

# 新工科背景下制药工程专业的课程思政体系建设与实践

## ——以《临床药学》为例

丁实 丁昊天 沈继伟 陈立江\*

辽宁大学药学院

**摘要：**新工科背景下制药工程专业的课程思政的建设与实践，旨在突破传统的工科与医科的教育模式，实现思政教育与专业知识传授的深度融合，培养兼具深厚专业知识和高尚职业道德及思想道德的复合型新工科制药工程专业人才。通过将创新课堂教学实践、临床实践和社会服务实践三位一体相结合，并把上述实践内容作为课程考核的指标等创新教学手段，旨在加深学生对制药工程专业核心知识的理解和应用能力，构建好制药工程知识的基础框架，此外还着重培养他们的人文关怀精神、职业素养与道德规范意识，以及持续学习与创新能力等关键素质。这些综合性的实践举措能够共同促进学生形成正确的职业观念、价值观念和社会责任感，为医药健康事业的蓬勃发展输送更多德才兼备、勇于担当、具备高度社会责任感和创新能力的制药工程专业人才。

**关键词：**新工科；制药工程；思政教育；建设；探索

### 引言

随着国际形势的变动以及科技水平的不断进步，普通高等学校的高等教育正面临着前所未有的挑战与机遇。在这种背景下新工科理念应运而生，新工科理念并不再仅仅只局限于传统工科学科知识的培养，它更加强调以立德树人为引领，培养多元化、创新型的卓越工程人才，以适应时代发展的新需求和国际竞争的新形势。

制药工程专业作为医药领域中的一门基石专业，不仅承载着传授专业知识的重任，还肩负着培养学生药学职业道德和社会责任感的使命。然而，长期以来，传统制药工程专业的教学模式往往过于聚焦于专业知识的传授，而未能充分融入思政教育内容，导致教育环节中思政元素的缺失。这种状况使得部分学生在面对复杂多变的病患需求时，难以制定出兼具科学性与人文关怀的用药方案；同时，也有部分学生在投身药品研发、生产、流通等各个环节时，缺乏必要的思想政治素养和职业道德观念的支撑。

因此，基于新工科理念的制药工程专业课程思政教育与实践改革势在必行。这一改革旨在打破传统教学模式的局限，将思政教育与制药工程专业知识传授紧密结合，致力于培养既拥有深厚制药工程专业知识底蕴，又具备高尚职业道德和良好思想道德品质的复合型人才<sup>[1]</sup>。这一建设与实践举措，不仅顺应了新

工科理念的发展要求，更体现了高等教育改革的前进方向。

《临床药学》课程在制药工程专业的课程体系中，发挥着连接工科严谨性与医科人文性的桥梁作用。该课程不仅传授跨学科的知识与技能，更有意识地引导工科背景的学生关注医疗实践中的伦理抉择、患者需求及社会责任，从而系统而深入地培育其人文关怀精神与综合职业素养。

### 一、新工科理念的指导作用

#### （一）引领教育理念创新

新工科理念始终坚持以立德树人为核心。在这个核心理念的领导下，制药工程专业的各个课程应当从传统的、以专业知识传授为主的教学模式，向多元化、创新型人才培养的方向不断发生转变。这一转变不仅能够为思政教育融入课程提供了明确的方向，也为课程注入了新的活力和内涵。

#### （二）强化实践教学环节，提升实践能力

新工科理念倡导理论与实践相结合，强调学生在实践中学习、在实践中成长。制药工程专业的课程往往具有理论知识烦冗、实践内容仅仅停留在学院实验室等问题，学生难以将所学知识融入到实践生活中，并且通过抽取制药工程专业的学生进行问答，发现大多数学生同样认为自己所学习到的专业知识不能够得到实践训练，另外有部分同学反映如此多的理论知识

基金项目：2022年辽宁省一流本科课程《临床药学》（辽教办〔2022〕302号）；2025年辽宁大学本科课程思政示范课程《临床药学》；2025年辽宁大学研究生课程思政示范课程《药物设计与统计学》。

作者简介：丁实（1986—），男，博士研究生，副教授，研究方向为制药工程相关教学与科研。

不通过实践强化记忆,会出现“忘的比学的多”的现象。因此为了积极响应这一理念,制药工程专业的课程可以采用课堂教学实践、临床实践以及社会服务实践等多维度的实践措施<sup>[2]</sup>,让学生在实践中深刻体会药学相关工作的严肃性和重要性。这些实践活动不仅锻炼了学生的专业技能和操作能力,还增强了他们的职业道德和社会责任感,使他们更加明确自己未来的职业方向和使命。

### (三) 培养德才兼备的复合型人才

新工科理念要求培养既具备扎实专业知识又具有良好职业道德和思想道德的复合型人才。制药工程专业的课程若能切实实现思政教育与实践的结合,即能够为培养出既精通制药工程专业知识又具备高尚职业道德和强烈社会责任感的制药工程专业人才提供坚实的基础。这样的人才不仅能够适应时代发展的新需求和国际竞争的新形势,还能在医药健康事业中发挥更大的作用和价值。

## 二、课程中的思政教育

越来越多的事实证明了在大学课程中融入思政教育至关重要,它不仅有助于培养学生的社会责任感、道德观念及人文素养,还能引导学生将专业知识与社会实际紧密结合,促进全面发展,为成为具有高尚品德和卓越能力的社会栋梁奠定坚实基础<sup>[3]</sup>。制药工程专业的任课教师们都应当秉承着将学生培养成为具备专业知识的爱国人才这个目标,在新工科理念的指导下融入了诸多思政教育因素。

### (一) 以病人为中心的服务理念

在制药工程专业的课程设置中融入了“以病人为中心”的服务理念,这一理念不仅体现了医疗工作的核心价值,也契合了社会主义核心价值观中“以人为本”的思想精髓。通过学习诸多制药工程课程,学生能够深刻理解药物研发的终极目标是服务于患者的健康需求,这促使他们在研发与生产实践中,始终将患者的实际需求放在首位,确保药物的安全、有效与经济性。这种教育不仅培养了学生的专业素养,更强化了他们的社会责任感与使命感,为他们未来在制药领域贡献自己的力量奠定了坚实的思想基础。

### (二) 团队协作与沟通

团队合作意识的重要性也是制药工程专业的学生们所应具备的重要思政因素。例如,临床药师需要与医生、护士等医疗团队成员紧密合作,共同为患者提供全面的药学服务。这种团队协作的精神和良好的沟通能力是医疗工作不可或缺的一部分。随着课程学习内容的深入,学生会逐渐意识到药物研发与生产不仅

是一个技术活,更是一个需要多部门、多学科协同合作的过程。这不仅会推动学生们在大学生活中能够注重与同学、老师的交流沟通,还会促使他们在未来的职业生涯中注重与团队成员的沟通与协作。

### (三) 职业素养与道德规范

不论在什么行业,具备良好的品德修养都是评价一名优秀工作者的硬性指标。想要成为一名优秀的药学工作者,制药工程专业的学生们必须具备良好的道德规范,例如诚实守信、公平公正、认真负责、待人友善等。因此,对于学生职业道德的培养教育格外重要,确保制药工程专业的学生通过学习,能够形成正确的职业观和价值观。在未来的学习、考试中学生们可以做到自身品行端正,在药物研发与生产过程中,他们也将秉持诚信、公正的原则,确保药物的质量和安全,维护患者的合法权益。

### (四) 持续学习与创新能力

社会和时代的进步昭示着学习和创新的重要性,制药工程专业的学生们想要顺应时代的潮流就必须具备持续学习和不断创新的能力。这就要求任课教师能够激励学生们不断能够扩充自身的知识量,还能够了解并掌握药学领域的发展动向和技术进展,从而能够为祖国的药学事业奉献自己的一份力量。

### (五) 培养人文关怀精神

人文关怀精神同样是制药工程专业学生必须具备的一项品质<sup>[4]</sup>。因此,在《临床药学》的课程中引入医学人文、药物伦理等内容,可以培养学生的同理心和关怀能力<sup>[5-6]</sup>。例如,在讲解药物治疗方案时,引导学生关注患者的心理和社会需求;在讲解药物不良反应时,强调对患者进行心理疏导和关怀的重要性。

## 三、通过调查问卷来检验课程思政教育的效果

问卷调查是检验课程思政效果的重要体现方式,也是评定一门课程融入思政教育是否取得成效的重要参考,同时也能为后续更多课程如何融入思政教育提供指导和参考。以下内容是根据《临床药学》课程按照相关指导和要求融入课程思政教育后,选取其中较有代表性的题目进行展示。

1. 你认为药物研发的终极目标是什么?

- 服务于患者的健康需求
- 攻克尚未攻克的疾病
- 提高药学行业的收入
- 降低药物的毒副作用

2. 关于团队协作与沟通在临床药学中的重要性,以下哪项描述最为准确?

- 团队协作只是为了提高工作效率,与药学服务

质量相关性不大。

○临床药师不一定需要与医生、护士等医疗团队成员紧密合作，也能提供良好的药学服务。

●良好的沟通能力和团队协作精神是临床药师提供全面药学服务不可或缺的一部分。

○在临床药学中，个人英雄主义比团队协作更为重要。

3. 以下哪项不是制药工程专业学生持续学习与创新能力的重要性体现?

○扩充自身知识量

○了解并掌握药学领域的发展动向和技术进展

○为祖国的药学事业奉献自己的力量

●保证个人生活丰富多彩

4. 请简述在临床药学课程中，培养人文关怀精神的主要内容不包括以下哪项?

○医学人文知识

○药物伦理

○关注患者的心理和社会需求

●提高药物治疗效果的技术方法

调查结果显示，绝大多数参与课程的学生对“以病人为中心”的服务理念有了更深的认识，更倾向于将服务患者的健康需求作为药物研发的终极目标，并能够将该理念融入到平时的学习与实践过程之中。总体而言，在《临床药学》课程中融入思政教育相关内容对提升制药工程专业学生的药学素养和实践能力具有积极作用。

#### 四、结论

通过深入挖掘制药工程专业课程中的思政教育元素，并将其融入课堂教学、临床实践和社会服务中，不难发现学生的思想政治素养和职业道德水平得到了显著的提高。

由于《临床药学》课程始终坚持贯彻“以病人为中心”的服务理念，使得学生们牢记合理用药与个体化治疗的前沿理念，更通过生动的案例与实践操作，让学生深刻理解到每一个治疗决策背后所承载的生命重量。这种理念的深度渗透与持续强化，不仅显著提升了学生的专业素养，培育了他们浓厚的人文关怀精神，更激发了内心深处对药学事业的热忱与无私奉献的情怀，在药学的课程体系中可以很好地发挥课程思

政的作用。

此外，制药工程专业课程高度重视学生职业道德与药学伦理规范的建设。通过系统且有针对性的思政教育，将正确的价值观、职业责任感以及社会使命感融入专业教学的每一个环节，引导学生树立正确的职业操守和行为准则。让他们在未来的职业生涯中，无论身处药品研发、生产、流通还是临床使用等任何岗位，都能坚守药学初心，秉持科学严谨、实事求是的态度，以高尚的职业道德和精湛的专业技能，为保障公众用药安全、提升人类健康水平贡献自己的智慧与力量。

基于新工科理念的制药工程专业课程思政教育与实践是一项顺应教育改革大势、契合时代发展需求的重要变革举措。它不仅极大地丰富了学生的专业知识储备，拓宽了专业视野，更全方位提升了学生的道德素养与综合品质。通过对学生思政教育的精心培育，我们期望制药工程专业的学子能够成长为德才兼备、全面发展的高质量人才，为祖国的药学事业蓬勃发展奉献自己的一份力量。最后，在制药工程专业课程中融入基于新工科理念的思政教育模式，也为其他专业课程如何有效融汇新工科理念与思政教育提供了宝贵的经验与参考范例。

#### 参考文献：

- [1] 陈震,王超,董建.新工科背景下制药工程专业人才培养模式的构建与探索[J].化工时刊,2024,38(1):56-60.
- [2] 徐冰洁,程鹏飞,张新华,等.新工科背景下课程思政的融入路径及实践[J].化工高等教育,2024,41(3):143-148.
- [3] 沈海霞,沈如伟,史海健,等.“目标-方法-评价”三维视角下的有机合成课程思政教学[J].化学教育(中英文),2023,44(10):14-20.
- [4] 秦臻,刘霞.临床药学教学实践中的科学精神与人文精神[J].学科探索,2020,20(7):69-70.
- [5] 戈振凯,凌旭,王佰灵,等.中药分析课程思政建设与实践探索[J].牡丹江医学院学报,2024,45(4):167-170.
- [6] 崔宝东,韩文勇,陈永正.“学科引领、科教融合、校企协同”制药工程专业新工科“三环育人”模式探索与实践[J].卫生职业教育,2024,42(7):4-9.